

## 序言 2

# “水乳交融、生死与共”——沂蒙精神是党的群众路线实践的典范

中共临沂市委书记 王玉君

党的十九大开启了中国特色社会主义新征程。我们必须在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，不忘初心，不懈奋斗。当前尤其需要党的各级组织和广大党员以“为人民靠人民、忠诚看齐革命到底”的行动，增强人民群众“听党话跟党走、敢于斗争无私奉献”的自觉，再塑“水乳交融、生死与共”党群关系，凝聚推动历史进步的磅礴力量，奋力进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，实现伟大梦想。

2013年11月，习近平总书记视察山东时就沂蒙精神发表了一系列重要论述，充分体现了习近平总书记对从党的历史中汲取政治营养，激励全党不忘初心、牢记使命、发展中国特色社会主义的深远思考，为我们从新的高度、用新的视角、以新的理念研究和弘扬沂蒙精神，指明了努力方向，提供了根本遵循，注入了强大动力。

习近平总书记指出，沂蒙精神是军民水乳交融、生死与共铸就的。我们感到，“水乳交融、生死与共”这八个字，生动概括了山东根据地党群关系的鲜明特征，深刻揭示了山东根据地发展壮大的根本原因，内含着对山东根据地历史贡献的充分肯定，成为沂蒙精神的显著标志。全面回顾山东根据地革命史，深入探究党群关系为什么能达到“水乳交融、生死与共”的境

界，我们理解，沂蒙精神内涵应包括这样的元素：共产党八路军“为人民靠人民、忠诚看齐革命到底”，人民群众“听党话跟党走、敢于斗争无私奉献”。

“为人民靠人民”是我们党的价值取向，它赋予沂蒙精神崇高的真理力量，成为“水乳交融、生死与共”的逻辑起点。

“为人民”是党的性质和宗旨。在山东根据地，围绕民族独立、人民解放这一历史使命，我们党坚持一切为了人民与把握历史前进规律的内在统一，从政治、经济、军事、文化、作风等各方面发展和保障群众利益，“为人民”成为前所未有的政治实践和社会运动。这里面，既有对人民是真正英雄的政治认知，也有救民众于苦难的现实担当；既有政党的价值追求，也有民族文化的道德力量；既有宏大的社会变革，也有催人泪下的故事；既有“满缸净院”的亲民作风，也有“不拿群众一针一线”的严明纪律；既有“喊大爷叫大娘”的尊民称呼，也有“挖野菜也要远离村庄”的爱民行动。迟浩田将军说“党心换民心，黄土变成金”。在山东根据地，一切为了人民是那么纯粹。有了这样的政治立场，“水乳交融、生死与共”就水到渠成。

“靠人民”是共产党人的最大政治智慧。尽管当时的沂蒙山区那么苦、那么穷、斗争那么残酷，但只要和群众打成一片，我们党就能立足扎根、发展壮大。在山东根据地，共产党、八路军吃的是乡亲们筹的粮，住的是老百姓让的房，穿的是红嫂们缝的衣，受伤躺的是老乡抬的担架，遇到危险靠的是群众的掩护，急行军实在没办法过的“识字班”肩扛的“火线桥”。罗荣桓元帅曾经感慨：“有了群众，就有了粮食，有了战场，有了兵员，就一定能够由弱变强，夺取革命的最后胜利。”可以说，在山东根据地，一切依靠群众是那么有力。它不是权宜之计，而是洞察历史规律的清醒；它不仅来自一切为了人民的奉献牺牲，还来自宣传群众、组织群众、发动群众的真诚努力；

它不是任何政党都能靠得上，而是马克思主义政党的独特优势。有了这样的政治选择，“水乳交融、生死与共”就牢不可破。

“忠诚看齐革命到底”浓缩的是共产党、八路军一切行动背后的根本精神和品格，它赋予沂蒙精神强大的实践力量，成为“水乳交融、生死与共”的行动引领。

“忠诚看齐”就是“一切行动听指挥”。这是共产党人最重要的政治自觉和政治规矩，也是党和人民事业顺利发展的关键。历史地看，1942年刘少奇同志受毛泽东同志委派到山东前，由于没有抓住时机大量地普遍地争取政权，没有充分发动群众进行民主民生斗争，统一战线缺乏独立自主，长期未能形成集中统一领导等，根据地尚未完全达到中央的战略构想。归结起来，就是中央的路线方针政策还没得到全面、彻底地执行。刘少奇来山东后，在深入开展整风运动以统一思想、大力减租减息以充分发动群众、巩固各方面团结为党的一元化领导奠定基础等方面，做了大量富有成效的工作。自此以后，体现毛泽东思想的路线方针政策得到坚决执行，根据地迎来发展壮大的新时期。在山东根据地，忠诚看齐是那么宝贵。正是凭着忠诚看齐这一政治灵魂，山东根据地构建起中央和地方、党的领袖和党政军民之间的马克思主义政治关系。这无疑是沂蒙精神最突出的个性、最宝贵的财富。有了这样的政治境界，“水乳交融、生死与共”就有了最根本的保证。

“革命到底”是共产党人实现远大理想必备的意志品格。在山东根据地，无数共产党员、八路军战士用革命到底的意志践行着忠诚、献身于理想，推动根据地不断从胜利走向新的胜利。一部沂蒙革命史，就是一部坚定信仰不动摇的历史，为了胜利不怕死的历史，执着革命不觉苦的历史，勇于担当不退缩的历史。在山东根据地，革命到底是那么执着。它是咬紧牙关的钢铁意志，是坚信正义必胜的磐石信念，是顾全大局的奉献牺牲，

是不失时机争取胜利的勇气果敢，是向死而生、献身信仰的英勇决绝，是重大问题坚持原则不妥协的责任担当，是不忘初心的不懈进取，是淡泊功名利禄、安逸享乐的生命升华。有了这样的政治气概，“水乳交融、生死与共”就持久永续。

“听党话跟党走”是沂蒙群众对“人民离不开党”这个历史命题的最好回答，它赋予沂蒙精神鲜明的人民性，成为“水乳交融、生死与共”的信任基石。

“听党话”。党说什么就是什么，党叫干啥就干啥，是沂蒙百姓在政治上的显著特征。老百姓为什么这么听党的话？因为党用生动语言所讲的，正是沂蒙百姓已经产生的强烈愿望、朦胧感觉的道理。说到底，是共产党的话里有正义、有真理、有光明、有群众利益。坚定不移听党话，是沂蒙人民经过战争洗礼和历史积淀后的政治信念，它不是盲目的而是清醒的；不是一时的而是始终如一；不是少数人的选择而是普遍的自觉；不是在这个方面听、那个方面不听，而是全部听全部信；不是顺利的时候听、不顺的时候就不听，而是越需要克服困难、越需要付出努力越坚决。人民群众有了这样的信任回应，“水乳交融、生死与共”就有了深厚的社会思想基础。

“跟党走”。以党的方向为方向、紧紧追随着党，是沂蒙百姓对党无比信任、对人民军队一往情深的行动自觉。一句“只要跟党走、就能得胜利”，充分体现了历史进步中政党主导作用和人民主体作用的有机统一。沂蒙百姓用实际行动回应着这样的认知：跟党走就要全力支持党的工作，就要踊跃参加党的队伍，就要争取加入党的组织。在山东根据地，跟党走是那么坚定。“你就是核心，你就是方向，我们永远跟着你走，人类一定解放”，诞生在烽火沂蒙的这首《跟着共产党走》，成为沂蒙人民“永远跟党干革命，砍下脑袋也不叛党”的生动写照。人民群众有了这样的道路选择，“水乳交融、生死与共”就有了坚实

的社会实践基础。

“敢于斗争无私奉献”是优秀传统文化在党的思想理论导引下，在共产党人风范感召下，在苦难辉煌历史中的升华，它赋予沂蒙精神丰富的人文色彩，成为“水乳交融、生死与共”不竭的力量源泉。

“敢于斗争”源于沂蒙文化的底蕴。在山东根据地，沂蒙人民的敢于斗争，是在压迫面前的不屈，一个渊子崖自卫战，牺牲村民 147 名，歼灭日寇 112 人，被毛泽东同志称为“村自卫战的典范”；是在苦难面前的坚韧，一位支前民工，为给部队送粮，涉冰河、顶风雨，忍饥挨饿、日夜奔波，鞋子磨烂时就赤脚，一路走过 3 省 88 个城镇；是在困境面前的智慧，一个个互助组、合作社有效克服了生产方式的落后、生产工具的不足，推动了轰轰烈烈的大生产运动；是在历史转折中的清醒，面对“还乡团”一年杀害 1.6 万群众的血腥报复，广大农民仍然勇敢地站在土改第一线，实现了“土地还家”的社会变革。可以说，无论环境多么恶劣、苦难多么深重、情况多么危急，沂蒙人民总是有骨气、有锐气、有勇气挺身而出。有了这样的底色，“水乳交融、生死与共”就有了可靠的社会精神基础。

“无私奉献”是沂蒙人民最淳朴、最生动、最壮美、最感人的大爱所在。感人意味崇高，群体代表精神。一个个红嫂、一副副担架、一摞摞煎饼、一件件军衣、一双双布鞋，代表着当年的牺牲奉献，涤荡着人们的心灵。陈毅元帅说：“我就是躺在棺材里也忘不了沂蒙山人，他们用小米供养了革命，用小车把革命推过了长江！”在山东根据地，无私奉献是那么彻底。它超越了旧道德的阶级局限，升华了中华民族优秀传统文化的新境界，创造了共产主义道德的新实践，提升了革命文化的新高度。有了这样的大爱壮举，“水乳交融、生死与共”就有了丰厚的社会道德基础。

从以上方面的内在逻辑看，在情感上，正是因为党为了人民的利益不惜流血牺牲，才感动了人民这个“上帝”，人民才红心向党“听党话”。在力量上，正是因为党把力量的基点放在尊重群众、相信群众、宣传群众、依靠群众上，人民群众才认定党要做的事就是自己的事，从而坚定不移“跟党走”。在行动上，正是因为共产党人在“忠诚看齐”中引领着前进方向，用“革命到底”的行动唤醒了人民的力量，人民群众才迸发出“敢于斗争”的无穷勇气和智慧。在目的上，正是因为“为人民靠人民、忠诚看齐革命到底”的全部目的在于奉献国家、民族和人民，才激发了人民群众以“无私奉献”支持正义事业的全部自觉。这些精神元素汇聚起来，也就自然而然地铸就了高山仰止的“水乳交融、生死与共”。

习近平总书记强调沂蒙精神“对我们今天抓党的建设仍然具有十分重要的启示作用”，“要不断结合新的时代条件发扬光大”。我们感到，沂蒙精神最重要的启示在于，当年山东根据地党政军民在价值观、方法论、政治立场、意志品格、作风纪律、道德文化等方面的实践，昭示着每个党组织、每名党员和广大群众应当坚守的奋斗初心和行动原点。那就是，作为党的组织和党员，不管历史方位如何变化，外部环境多么复杂，中心任务怎么调整，各种诱惑考验何其之多，都要始终发扬“为人民靠人民、忠诚看齐革命到底”的精神，解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题，把党和人民的事业推向前进；作为广大群众，不管发展中出现什么样的困难和问题，社会思潮怎样多元，噪声杂音多有迷惑，都要始终发扬“听党话跟党走、敢于斗争无私奉献”的精神，解决好“相信谁、支持谁、维护谁”的问题，在同心共筑中国梦中实现自己的人生价值。

从更广阔的视角来看，“领导我们事业的核心力量是中国共产党”“指导我们事业的理论基础是马克思列宁主义”“人民，

只有人民才是创造世界历史的动力”。这三句经典论述在理论和实践上的融会贯通，揭示了我们党把握“三大规律”、推动历史车轮滚滚向前的精髓要义。党的十九大开启了中国特色社会主义新时代。站在新的历史起点上，我们有了新的重要指导思想，就是习近平新时代中国特色社会主义思想；有了坚强的领导核心，就是习近平总书记这个领袖与核心。当前尤其需要党的各级组织和广大党员以“为人民靠人民、忠诚看齐革命到底”的行动，增强人民群众“听党话跟党走、敢于斗争无私奉献”的自觉，再塑“水乳交融、生死与共”党群关系，凝聚推动历史进步的磅礴力量，奋力进行伟大斗争，建设伟大工程，推进伟大事业，实现中华民族的伟大复兴！这既是历史的昭示、时代的呼唤，也是沂蒙精神的当代价值。